

珠海老字号茶企茗香园发展之道

共“茗”茶企建设 “香”遇一杯好茶

新时代是奋斗者的时代,奋斗是企业家的底色。

1980年,作为改革开放的“试验田”,珠海经济特区开启改革开放的壮阔征程,以多元包容的城市特性,吸引无数勇敢、勤奋的人追逐浪潮。在珠海经济特区的现代化道路上,在珠江口西岸的这片热土上,开创不一样的事业,种下希望的“种子”。

立足2022年,这批在各行各业赛道上生长的“种子”,以一份真诚和坚守,构筑珠海企业百花齐放的盛景,奏响珠海生机勃勃的奋进曲。

作为深耕珠海三十余年的知名老字号茶企——茗香园,既是珠海茶行的开拓者之一,也是众多企业能够在珠海顺势发展的一个缩影。“一盏清茗,香飘满园。”在茗香园的身上,你可以看到一杯好茶背后的匠心,也可以看到企业深化市场布局、敢于踏浪的勇气。

一茶、一味、一人生,茗香园在珠海茶叶领域发展的三十余载,始终以谦逊审慎的心态,探寻企业品牌进一步绽放光彩的生机所在。

采写:本报记者 廖明山 余沁霖
图片:由茗香园提供



华农生态茶庄园云雾缭绕。

精耕细作,品质为王

茗香园以茶为主要经营项目,售卖乌龙茶、名优绿茶、名优红茶、普洱茶、柑普茶、白茶及人文茶具等系列产品。谈及茶业经营之道,珠海八闽商会监事长、茗香园董事长周杭托表示,茶叶的品质口感和食品安全是企业长久发展的关键。

“《茶经》中写道:‘上者生烂石’。上等茶叶的生长离不开绿色、适宜的自然生态环境。”周杭托说道,茶园是茶产业发展的基础,好山好水才能孕育好茶。

为了让更多人喝到好茶,周杭托带领团队进行了为期20年的行业调研,选定高山密林、土壤肥沃的福建省安溪县虎邱镇,用心打造出华农生态茶庄园。华农生态茶庄园的海拔在600米—800米,终年云雾缭绕,多漫射光,湿润的空气环境以及适宜的光照条件为茶叶中茶氨酸、谷氨酸等营养物质的生长,提供了得天独厚的“温床”。同时,华农生态茶庄园在选址上,比邻国营林场,为茶叶带来优越的自然生态环境。

一方水土培育一方佳茗,每一泡齿颊留香的好茶背后藏着青山绿水的润养,藏着不同维度的雨水和阳光,藏着茶企高质量发展的“秘诀”。

除了精心挑选茶叶产地,茗香园还建设了总建筑面积达1万多平方米的现代化茶叶精制加工厂,从茶叶的良种选育,有机化栽培,标准化生产与管理等各个环节全面发展茶产业,并利用茶叶合作社的方式进行推广,带动茶农掌握先进的种植、制作技术,实现共同致富、造福乡土。“茶叶品质、口感以及各项资质、检验报告均是基本的必备参考条件,企业的发展基于对产品安全的执著。”周杭托介绍道,每个茶叶产品都可以查询到专业的检验报告,旗下的福海茶厂也通过了

国家质量技术监督局QS食品生产许可。

“从茶园种植到成品制作,全程质量跟踪,高标准、严管理。”周杭托表示“精耕细作,品质为王”是公司一贯坚持的生产和管理要求。尊重传统、重视原料与制茶工艺,从源头筑牢产品质量,茗香园对茶产品出品前的每一步,都认真把控。

据介绍,以铁观音为例,茗香园的铁观音毛茶经历10道制作工艺,6斤鲜叶才能出1斤毛茶,而这一斤毛茶里只能挑选40%到50%的完美颗粒才符合茗香园的标准。铁观音是乌龙茶中的精品,而乌龙茶的制作工艺是六大基本茶类中最为复杂的,需要经过鲜叶采摘、晒青、凉青、摇青、炒青、揉捻、初烘、包揉、复烘、复包揉、干燥11道工序。茗香园在对铁观音进行初步步骤后,再次精制加工,在正常的拣剔流程

中额外增加了多道人工筛选,以一丝不苟的严谨态度,多次反复的筛选,确保可能会影响滋味口感的杂质完全清除。

制茶过程中,制茶师傅的工艺和经验也是直接影响茶品滋味的关键。因此,茗香园聘请了两位经验丰富的铁观音制茶大师,一位国家一级评茶师做技术总监,由他们提出鲜叶的采摘要求,将自己的制茶经验作为监督指导的标准,担任成品质量的把关人。

在周杭托眼里,茗香园就像这工艺繁琐的铁观音一样,需要耐心、细心和用心。“铁观音的制作工序告诉我们,很多事情急不得。杀青、揉捻、渥堆……每一步都是一环扣一环循序渐进的。”周杭托说道,茗香园在珠海成长的历程就是一杯鲜味绵长、醇厚甘爽的铁观音,是经过时间与温度组合出的美好滋味。



在茶厂里准备进行加工的茶叶。

深化市场布局,老牌茶企多元发展

如何高效利用茶园资源?如何充分扩展茶园产业链条?周杭托表示,茶企业要贯彻新发展理念,主动融入国家乡村振兴战略,以高质量发展聚集“茶园经济”,加快茶产业转型升级,积极打造茶园旅游新业态。于是,茗香园在以茶叶经营为主业的前提下,将茶园与旅游产业相结合,打造出华农生态旅游景区项目。该项目建设于2013年,现有土地面积3750亩,以铁观音种植为核心,以禅茶文化、山水景观、特色产业(茶产业、渔业、果蔬业)三大资源为依托,开发禅茶文化体验、健康养生旅游、农业休闲体验、度假游乐四大特色项目。

走进茗香园的华农生态旅游景区,游客可以和两三好友在空闲时间,日游茶园、晚宿茶海,欣赏东方

古老树叶层叠的绿意,感受有着优质水源湖泊的清澈,体验茶园农业生活的惬意,体会中华传统茶文化的魅力。同时,在景区里,游客还可以亲自尝试采茶乐趣,参与制茶的全过程。景区也邀请了专业的茶艺老师,开设了茶艺课程,为学员讲解茶叶的基础知识、制作工艺、泡茶技艺、品茶方法,并教大家如何泡茶、如何品茶以及茶艺之道,让爱茶之人学习了了解茶产业的知识,有个交流的场所。

“我们的目标定位便是将华农生态茶庄园打造成为生态茶庄园旅游示范点、五星级生态茶庄园,形成面向全国游客,以名茶种植为特色的生态休闲度假旅游胜地。”相关负责人介绍道,华农生态茶庄园景点里分为卧龙岗、盘龙谷、铁观音种植

区、龙潭溯溪景观区、林下经济区、丛林飞跃探险区六大区,设有餐饮住宿、文化体验、休闲娱乐、农产品展示购买等服务体系,并会在茶园定期举办一系列与茶相关的活动和节日,如:茶园骑行、旗袍民俗表演、采茶比赛等。

华农生态旅游景区把茶叶的生产制作与旅游的休闲体验结合在一起,既有严格的工艺水准,又有无限的游玩乐趣。不仅发展了“茶园+”的茶产业链条,也为当地广大农民提供了新的谋生岗位,推动农村乡村振兴。

除了开发茶园旅游业,在珠海市,茗香园还建设了紫砂艺术馆长廊,为茶具爱好者提供赏壶、购壶的平台。

馆藏三千,必有一壶之喜;廊中

半步,又是几番乾坤。据介绍,茗香园紫砂艺术馆位于珠海市香洲区文园路108号,占地面积1300平方米,是珠海最大的集收藏与销售为一体的紫砂艺术馆。馆内藏有近三千把紫砂壶,藏品涵盖从省级工艺美术大师到国家级工艺美术大师的作品,可谓琳琅满目、美不胜收。

“如果想收藏紫砂壶,可以具备中级职称工艺美术师的作品作为起步,这样的收藏品其工艺水准一般具有保障,同时用料精良,具有较好的升值空间。”周杭托表示,茗香园紫砂艺术馆的收藏品类中,工艺美术师和高级工艺美术师出品的紫砂壶比例最高,这是茗香园在多年经营紫砂壶的基础上,对上千紫砂壶艺人进行认真细致的甄别后作出的选择。



茗香园店内放置了丰富的茶叶产品。

发挥茶企担当,弘扬传统文化

作为珠海的老牌茶企,茗香园积极参与社会公益活动,发挥企业的责任和担当。在珠海食品科技惠民工作中,茗香园为市民带来鉴别茶叶安全知识的讲解,周杭托被珠海市食品安全协会授予珠海市食品科技惠民工作先进个人奖;凭借优质的茶叶品质,茗香园代表珠海茶企,成为第十二届世界青年女子手球锦标赛和第八届国际航空航天博览会唯一指定用茶;茗香园长期热心慈善,参与珠海传媒集团“对口帮扶”工作、病人募捐等公益项目,获得多个表彰……“企业和城市的发展是相互成就的,茗香园立足城市,也理应将自己的收获回馈到城市中去。”周杭托说。

同时,茗香园作为珠海闽商企业代表之一,一直无条件地将经验和企业发展之道传授给其他想来珠海创业的“新人”。捐助资金、提供渠道、引荐珠海惠民利企的政策……周杭托本着企业应共创新的理想,担任珠海八闽商会监事长,积极投身粤港澳大湾区发展建设工作。

“珠海比邻澳门、香港,企业来到珠海发展可以拥有广阔的市场,具有

无限的潜能。”周杭托说道,希望自己能为榜样,发挥正面的宣传作用,带动更多的同乡将各行各业的“种子”埋入珠海这片活力青春的热土中,同时,自己也会做一些力所能及的事,帮助这些“种子”生根发芽,与城市共同建设、共同发展。

除了继续抓稳茶叶品质、开发茶园旅游项目、承担企业责任,茗香园还一直致力于中国传统茶文化的推广。从2012年开始,茗香园每年会开展二十余场特色、专业的茶叶品鉴会。“春日邂逅一叶龙井、秋日浅识一杯乌龙,每一次品鉴都会根

据应季茶产品的特性,进行精心的策划,不断给茶友带来不一样的新叶、新味和新知识。”茗香园执行总经理周妮娜介绍道,茗香园会邀请知名的茶艺师,从茶叶背景、茶叶典故、泡茶技艺等方面,以专业的角度呈现好的茶品,为参会的品茶人提供了解茶艺之道的平台。

周杭托表示,中国茶文化源远流长,具有地理环境优渥、人文历史丰富等特点,茗香园作为茶企,有义务将茶叶这一最古老而又极富魅力的天然健康饮料奉献给消费者,让中华茶文化弘扬四海。



茗香园前台。